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Gemeinde Sehlde 

Ku/Hm 

 

 

P r o t o k o l l  

Rat Seh/009 

 
über die nicht öffentliche/öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Sehlde 
am Montag, den 18.11.2019, von 19:30 Uhr bis 20:20 Uhr 

Dorfgemeinschaftsraum, Birkenweg, 38279 Sehlde 
 
 
 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Päsler, Reinhard  

Ratsmitglied 
Becker, Florian  
Becker, Wiebke  
Bösselmann, Angela  
Festerling, Arno  
Lorek, Andreas  
Wassermann, Karin  

SGB zugleich als Protokollführer 
Kubitschke, Klaus  

Von der Verwaltung 
Kiehne, Marina  
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglied 
Schadler, Michael  
Scheuvens, Regina  
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Beginn:  19:30 Uhr 
Ende:  20:20 Uhr 
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Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung des Rates 

 
Die Tagesordnung wird um folgenden TOP erweitert:  
“Annahme einer Spende der Sparkasse Hildesheim/Goslar/Peine in Höhe von 500 € für das 
Hubertusfest“ 
 
Dieser TOP wird TOP 10. Alles übrigen TOP verschieben sich entsprechend. 
 
Ansonsten keine weiteren Einwendungen oder Ergänzungen.  
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Die TO wird ergänzt um den neuen TOP 10. 
 
 
 2. Genehmigung des Protokolls über die 8. Sitzung des Gemeinderates vom 

03.07.2019 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
 
 3. Einwohnerfragestunde 

 
Frau Spieker wies darauf hin, dass immer häufiger zu beobachten sei, dass Grundstückseigen-
tümer ihre Vorgärten zu Kiesflächen umgestalten. Sie habe gehört, dass einige Kommunen dies 
bereits untersagen und fragte, ob dies auch seitens der Gemeinde Sehlde in Erwägung gezo-
gen wird. 
 
Die Verwaltung wird gebeten die rechtlichen Möglichkeiten zu prüfen und dem Gemeinderat 
mitzuteilen. 
 
BGM Päsler wies in diesem Zusammenhang noch darauf hin, dass im Gemeindegebiet auch 
Flächen für das Anlegen von Blühstreifen vorgeschlagen wurden. Eine entsprechende Bege-
hung mit der Beauftragten des Landkreises Wolfenbüttel wird morgen stattfinden. 
 
Herr Dieckmann wies auf die Situation der Aushangkästen auf dem Grundstück von Crome hin. 
 
BGM Päsler erklärte hierzu, dass dieses Thema bei dem letzten „Runden Tisch“ mit den Verei-
nen angesprochen und darum gebeten wurde diesen relativ schlechten Zustand der Aushang-
kästen zu beseitigen. Hier liege die Verantwortung bei den Vereinen, die auch Abhilfe zugesagt 
haben. 
 
 
 4. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 

 BGM Päsler gab 2 Umlaufbeschlüsse bekannt: 
 

Auftragsvergabe für die Zaunerneuerung am Spielplatz Hammerloch 
zum Angebotspreis von 6.500 € 

 
sowie  

 
Auftragsvergabe für den Einbau einer Klimaanlage im DGR Sehlde 
zum Angebotspreis von 9.100 € 
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 4.1. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Sporthalle An-
bau für Geräte 

 

 Der BGM wies ferner darauf hin, dass die Sporthalle mit einem Anbau für Geräte verse-
hen werden sollte. Bei der Planung der Maßnahme sei allerdings aufgefallen, dass nicht 
die gesamte gepflasterte Fläche im Eigentum der Gemeinde stehe und nunmehr am heu-
tigen Tage beschlossen wurde die Fläche zu erwerben. Die Maßnahme wird dann im 
nächsten Jahr durchgeführt. 

 
 
 
 4.2. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Gespräch mit 

SSV Sehlde 

 
 

 Der BGM berichtete ferner, dass es mit dem SSV Sehlde ein Gespräch gegeben habe, da 
der Verein Räumlichkeiten zur eigenen Nutzung benötige und hier über eine Containerlö-
sung nachgedacht wurde. 

 
 
 
 4.3. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Zuschuss für 

KKS Waldsheil Sehlde 

 

 Der KKS Waldheil Sehlde erhält für Sanierungs- und Renovierungsarbeiten einen Zu-
schuss von 2.000 €. 

 
 
 

 4.4. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Nutzungsver-
einbarung Baugebiet Auf dem Bleeke 

 
 

 Für eine nicht benötigte Fläche im Baugebiet „Auf dem Bleeke“ wird eine Nutzungsverein-
barung mit dem anliegenden Grundstückseigentümer abgeschlossen. 

 
 
 
 4.5. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Wettbewerb 

"Unser Dorf hat Zukunft" 

 
 

 Die Gemeinde Sehlde wird nicht am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ teilnehmen, 
da im nächsten Jahr ein 2-tätiges Dorffest geplant sei. 
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 4.6. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses - Ausweisung 

Baugebiet Hainbergstraße 

 
 

 In Sehlde soll entlang der Hainbergstraße ein Baugebiet ausgewiesen werden. Hierzu 
haben erste Gespräche mit den Grundstückseigentümern stattgefunden. Sobald eine Ei-
nigung mit den Grundstückseigentümern erzielt wird, sollen die Planungen vorangetrieben 
werden. 

 
 
 
 5. Feststellung über den Sitzverlust des Ratsmitgliedes Angela Bösselmann gem. § 

52 Abs. 2 NKomVG 

 
Zu diesem TOP begrüßte BGM Päsler Frau Bösselmann.  
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Gemäß § 52 Abs. 2 in Verbindung mit § 52 Abs. 1 stellt der 
Gemeinderat den Sitzverlust von Frau Bösselmann fest. 

 
 
 
 6. Förmliche Verabschiedung des Ratsmitgliedes Angela Bösselmann 

 
BGM Päsler dankte Frau Bösselmann für ihre Tätigkeit im Gemeinderat und überreichte ihr ei-
nen Blumenstrauß. 
 
Frau Bösselmann bedauerte ihren Fortzug aus Sehlde, aber sie habe hier vor Ort keine adä-
quate Wohnung gefunden.  
 
 
 
 7. Beschluss über die Jahresrechnung 2018, die Entlastung des Bürgermeisters und 

die Ergebnisverwendung 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Die Jahresrechnung 2018 wird beschlossen. Dem Bürgermeister 
wird die Entlastung für das Haushaltsjahr 2018 erteilt. Der Jahre-
süberschuss im ordentlichen Ergebnis in Höhe von 18.824,84 € 
wird der vorhandenen Überschussrücklage des ordentlichen Er-
gebnisses zugeführt. Der Jahresüberschuss im außerordentli-
chen Ergebnis in Höhe von 11.566,76 € wird der Überschuss-
rücklage des außerordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

 
Für das Jahr 2018 ergibt sich insgesamt ein Jahresüberschuss 
von 30.391,60 €. 
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 8. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan 2019 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan 
der Gemeinde Sehlde für das Haushaltsjahr 2019 wird in der vor-
liegenden Form und Fassung beschlossen. 
 

 
 
 9. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2020 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Gemeinde Sehl-
de für das Haushaltsjahr 2020 wird in der vorliegenden Form 
und Fassung beschlossen. 
 

 
 
 10. Annahme einer Spende der Sparkasse Hildesheim/Goslar/Peine in Höhe von 500 

€ für das Hubertusfest 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Die Spende der Sparkasse Hildesheim/Goslar/Peine in Höhe von 
500 € für die Ausrichtung des Hubertusfestes wird angenommen. 
 
 

 
 11. Mitteilungen 

 
 
 11.1. Mitteilung: Hubertusfest 

 
Das Hubertusfest findet am 20. + 21.06.2020 statt. 
 
 
 
 11.2. Mitteilung: Radweg Heere-Sehlde 

 
Der Planfeststellungsbeschluss für den Bau des Radweges Heere-Sehlde ist erfolgt. Der Be-
schluss liegt öffentlich aus und besteht nun die Möglichkeit gegen diesen Beschluss zu klagen. 
Die Frist zur Einreichung der Klage läuft Ende November aus. 
 
 
 
 11.3. Mitteilung: Feuerwehrhaus Sehlde 

 
Für den Anbau an die FW Sehlde liegt die Baugenehmigung zwischenzeitlich vor. Aktuell wird 
die Ausschreibung vorbereitet. 
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 11.4. Mitteilung: Änderung der Geschäftsordnung (Einwohnerfragestunde am Schluss 

der Sitzung) und Grundsatzbeschluss über die Annahme von Spenden 

 
Für die nächste Sitzung soll die Geschäftsordnung geändert werden, und zwar soll auch am 
Schluss der Sitzung eine Einwohnerfragestunde stattfinden. Ferner soll ein Grundsatzbeschluss 
über die Annahme von Spenden erfolgen, dass bis zu einer gewissen Höhe der VA entscheiden 
kann. 
 
 
 12. Anfragen 

 
Keine 
 
 
 
 
 
 
 
Reinhard Päsler     Klaus Kubitschke 
Bürgermeister    Protokollführer 
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